



全运五十年  
体育英雄竞风流

一品景芝·全运50年体育功勋榜特刊

编辑：王封  
美编：郭传靖  
组版：房超



开幕式回眸

## 七运会开幕式文体表演《爱我中华》

本届全运会，首次由三地协办。京川相隔虽然千山万水，但在双方的努力下，七运会依然有条不紊地进行。

开幕式上的大型文体表演《爱我中华》，紧扣时代脉搏，以突出北京的历史底蕴和独特魅力，表现了中华民族几千年的灿烂文化，中国改革开放如潮涌般的气势和申办奥运开拓未来的信心和勇气。



不老剑客栾菊杰。

# 利剑出鞘 欣欣向荣

本报记者 王封

中国击剑运动启蒙于20世纪50年代。1959年，在第1届全运会上击剑被列为表演项目；在1965年第2届全运会上被列为正式比赛项目。1973年，中国击剑协会成立，同年加入亚洲击剑联合会。1974年加入国际剑联，这标志着我国击剑运动走上国际舞台。

## 中国击剑名将辈出

1978年3月，我国击剑选手栾菊杰在西班牙马德里第29届世界青年锦标赛上，在持剑手臂严重受伤的情况下，奋力拼搏，战胜强手，夺得亚军。这是中国击剑的历史性突破，在世界击剑界引起了轰动。1984年，在第23届奥运会上，栾菊杰又不负众望，一举夺得女子花剑冠军，再一次轰动世界击剑界。

1992年，在第25届奥运会上，王会凤夺得女子花剑亚军。在2000年第27届奥运会上，中国男子花剑“三剑客”夺得男子花剑团体亚军。在2004年第28届奥运会上，谭雪夺得女子佩剑亚军，王磊夺得男子重剑亚军，男子花剑“三剑客”再一次出征奥运会并取得男子花剑团体亚军的骄人战绩。2006年10月都灵击剑世界锦标赛，王磊夺得男子重剑冠军，女子重剑取得团体冠军，这是中国击剑史上又一次重大的历史性突破。

## 北京奥运实现突破

在北京奥运会上，中国击剑24年后再次夺金，在男子佩剑个人和女子佩剑团体两个项目中收获一金一银的成绩，实现了男子项目金牌零的突破。

中国击剑队的仲满夺得了男子佩剑个人的金牌，他的成功很大程度上要得益于法国外教鲍埃尔的指导，也是对中国击剑能够结合实际情况迎合国际潮流，认真贯彻“请进来”的训练思路的一种肯定，相信这枚金牌对于提升中国击剑人的信心将起到不可估量的作用。

中国女子佩剑队在团体比赛中收获一枚银牌，决赛中一剑惜败让她们最后时刻痛失金牌，堪称此次比赛中最为失意的队伍。尽管中国击剑队最大的夺金希望谭雪在女子佩剑个人的比赛中无缘决赛甚至没能追平上届银牌的成绩，最终成全了美国队三名选手对奖牌的包揽，但是女子佩剑队在团体比赛中的出色发挥还是值得肯定，只不过在最后时刻由于把握机会能力不强以及队员的参赛经验欠缺导致功亏一篑无缘为中国队拼下第二枚金牌。

## 男子花剑值得期待

尽管因为项目设置的原因，中国队传统优势项目男子花剑团体和女子重剑团体项目在北京奥运会上被其他项目所替代，中国队冲金点大幅减少，

一金一银两枚奖牌的成绩相对于上届奥运会3枚银牌在数量上也有所减少，但是这一成绩还是可以让人满意的，一些强项上中国击剑队尽管没能取得好成绩，但是在另外一些项目上依然浮现出了新的希望。

在北京奥运会男子花剑个人项目中，24岁的朱俊最终成功杀进4强，另外一名选手雷声也获得第八名，花剑小将尽管并没有在本届奥运会上收获惊喜，但是随着参赛经验的丰富，中国花剑有望继老三剑客退役之后再度成为中国队的优势项目。

## 焦点人物

### 不老剑客栾菊杰

已届知天命之年，已是三个孩子母亲的栾菊杰，挥剑北京奥运赛场。

在女子花剑个人1/32决赛中，加拿大选手栾菊杰13:9战胜对手，赢得了她在北京奥运会上的首场胜利。赛后，栾菊杰高高举起一个写有“祖国好”的条幅。

50岁的栾菊杰是北京奥运会上年龄最大的击剑运动员，也是中国首位奥运会击剑金牌获得者，1984年获得洛杉矶奥运会女子花剑个人冠军，此后再也没有中国女运动员达到这个位置。

退役20年后，年至半百的栾菊杰复出，虽然不能像当年一样所向披靡，但其挥剑征战奥运的精神足以让人敬佩。“能在北京参加奥运会是我的梦想，现在实现了，我今后不会再有什么遗憾。”



仲满实现突破。



北京奥运会上，栾菊杰向祖国问好。